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I. Информация о педагогическом опыте.
1.1 Условия возникновения опыта
Современный урок – это урок, отвечающий на вызовы времени. И если ученик не имеет достаточных навыков обработки получаемой им информации на уроке, он испытывает трудности и теряет интерес, как к процессу учения, так и к самому предмету. Особенности современного образования и, в частности, предмета физики таковы, что объём информации, который необходимо освоить учащемуся возрастает с каждым учебным годом, причём особенности преподавания предмета таковы, что практически каждое занятие несет в себе новый объём информации, который учащийся должен освоить, т.е. понять и принять. 
Я, как преподаватель, должна формировать целостную систему универсальных знаний учащихся, их умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности, т.е. ключевые компетенции, определяющие современное качество образования.
По прошествии каждых 10 лет, 100% наших нынешних знаний будут составлять лишь 10% будущих знаний. Учащиеся, которые сейчас пришли в колледж, будут работать вплоть до 2060 года! Каким будет тогда мир, предсказать невозможно. Поэтому, как педагог, я должна готовить своих учащихся к переменам, развивая у них такие качества как мобильность, динамизм, конструктивность. 
1.2. Актуальность педагогического опыта

Общепризнано, что преподавание физики должно опираться на учебный эксперимент, который включает демонстрационные опыты, лабораторные работы и физический практикум. Повышение качества образования на основе компетентностного подхода, преемственности образовательных программ и запросов потребностей на всех ступенях образовательного процесса.
ФГОС формулирует следующие цели изучения физики: 

• развитие интересов и способностей учащихся на основе передачи им знаний и опыта познавательной и творческой деятельности;

• понимание учащимися смысла основных научных понятий и законов физики, взаимосвязи между ними;

• формирование у учащихся представлений о физической картине мира.
В соответствии с этим, основным личностным результатам обучения физике являются:

• самостоятельность в приобретении новых знаний и практических умений;

•готовность к выбору жизненного пути в соответствии с собственными интересами и возможностями.

До 40% учебного времени отводится на внеурочную познавательную деятельность учащихся, проектную и исследовательскую деятельность.

В своей преподавательской деятельности, я ставлю перед собой следующие вопросы: обучаю – чему? Умению эффективно действовать в нестандартной ситуации на основе целостной картины мира, а не узко, специальной направленности.
Воспитываю через свой предмет – что? Высшие ценности, смыслы, мотивы взросления, учебно-трудовой деятельности, социальной активности, «самопроцессы», субъективность.
Развиваю в учащихся – что? Учебную деятельность, мышление, рефлексию. А также стратегическая деятельность  - умение поставить цель, разработать план действий, выбрать оптимальные средства, организовать работу, совершить действия, добиться результата, проанализировать свою работу.
1.3. Условия, в которых возможно применение и распространение педагогического опыта.
Тема «Воплощение практических возможностей – вектор современной направленности в обучении физики»  актуальна в нашей стране. Дело в том, что передовые научные идеи, теории, изобретения зачастую не находят своего практического воплощения у нас в России. Я настаиваю, что необходима такая система образования, которая позволила бы в полной мере передавать от одного поколения к другому знания, опыт созидательной и творческой деятельности, ценности, присуще нашему народу. 

В своей работе я особо акцентирую внимание на заслуги выдающихся отечественных ученых физиков, например, Александр Степанович Попов – русский физик, изобретатель радио, построил первый в мире радиоприемник. Константин Эдуардович Циолковский первым решил задачу о движении ракет в гравитационном поле, рассмотрел влияние атмосферы на полет ракеты и вычислил необходимые запасы топлива для преодоления сил сопротивления воздушной оболочки Земли. Им же была высказана идея создания околоземных станций. Циолковский написал ряд работ, в которых уделил внимание использованию искусственных спутников Земли в народном хозяйстве. Курчатов Игорь Васильевич, под его научным руководством была сооружена первая в мире промышленная атомная электростанция. Яблочков Павел Николаевич – изобретатель первого практически пригодного источника электрического освещения. Можайский Александр Федорович – создатель первого в мире самолета.
На долю преподавателя остается трудная задача выбора проблем для проектов, а проблемы эти можно брать только из окружающей действительности, из жизни. 
Раздел II
2.1.Технология педагогического опыта
Я изучаю и анализирую результаты экспериментальной работы коллег - педагогов, попытаюсь организовать и провести подобную работу на уроках физики и во внеурочной деятельности, и пришла к выводу, что современная дидактическая структура любого урока основана на логике познания и выглядит примерно так:

1.Актуализация получаемых знаний (мотивационная, содержательная).
2. Изучение нового материала.
3. Рефлексия.
Структура урока физики: 
1. Теория в практике (а не от теории к практике) От поставленных задач перед учащимся к проблеме решения, от проблемы к знанию (а не знание без проблем).
2. Организационные формы урока физики могут быть следующими:
· академические (лекции, семинары, коллоквиумы, практикумы, консультации, зачеты, экзамен);
· досуговые (олимпиады, предметная декада, диспут, классный час и т.п.);
· мыследеятельностные (участие в научных конференциях, исследовательские работы, написание рефератов, проектирование, мыследеятельностная рефлексия);
· интерактивные (дистанционные уроки, Интернет-уроки и др.).
И результатом обучения физики должны стать следующие показатели, кроме качества знаний, это: 
· субъективность (сверхнормативная активность, стремление брать на себя ответственность за исход дела, способность к отчету);
· развитое абстрактное мышление;
· мотивационная готовность к учебно-профессиональной и к общественно-значимой деятельности.
Проектный метод обучения является одним из эффективнейших способов мотивации познавательной деятельностью. Проектирование состоит из замысла, реализации и рефлексии. Исследовательская деятельность несколько глубже – это и нахождение факта, определение проблемы, выдвижение гипотезы, проверка-сбор новых фактов, вывод. Можно еще в изучении физики попробовать и сценирование, т.е. выстраивание вариантов сценария разворачивания событий. 
Учащиеся обучаются следующим видам деятельности: 
1.Обосновать свои научные представления в виде научных докладов, индивидуальных и групповых проектных работ.

2.Делать выводы на основе экспериментальных данных, представленных в виде таблиц, графиков, диаграмм, рисунков. 

3. Уметь применять знания в быту технике и экстремальных ситуациях.
4. Выдвигать гипотезы и уметь подтверждать или опровергать их на основе опытно-экспериментальной работы.
Работа по методу проектов – это относительно высокий уровень сложности педагогической деятельности. Если большинство общеизвестных методов обучения требуют наличие лишь традиционных компонентов учебного процесса – преподавателя, учащегося и учебного материала, который необходимо усвоить, то требования к учебному проекту – совершенно особые. 

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.

2.  Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. 

3.  Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.
4.  Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).
5.  Использование исследовательских методов.

Внешний выбор учащегося включает: выбор самого проекта, выбор вида задания, выбор роли, выбор партнеров по деятельности, выбор материала, выбор формы представления в проекте, выбор способа выполнения работы.

Внутренний выбор учащегося определяется его потребностями, способностями, ценностными ориентирами, эмоциональным настроем, взаимоотношениями с другими учащимися.

Основные предъявляемые требования к использованию метода проектов: 

· -наличие значимой проблемы;

· -практическая и теоретическая значимость предполагаемых результатов;

· -исследовательская, творческая деятельность;

· -структурирование содержательной части;

· -распределение ролей и указание поэтапных результатов;

· -использование исследовательских методов проектирования.
III. 3. 1 Результативность педагогического опыта

В исследовательской работе «Размагничивание кораблей» учащимся был рассмотрен принцип размагничивания, впервые используемый для размагничивания кораблей в годы Великой Отечественной войны. В работе показана значимость данного принципа в годы Великой Отечественной войны и в настоящее время. Актуальность выбранной темы доказывает, что у нас есть научные достижения, о которых нужно знать и гордиться ими. Данная работа частично может быть использована при изучении темы «Магнитное поле». 
Исследовательская работа учащегося «Космический ковчег» представляет собой творческий реферат на основе изученных и отслеживаемых научных данных. Человечество, осваивая космос вот уже пятое десятилетие, достигнув немалых в этом успехов, и, прекрасно осознавая, что звездное пространство не только манит сиянием далеких светил, но и грозит немалой бедой, до сих пор всерьез не приступило к решению столь важной проблемы – создать защиту перед лицом космической опасности. Цель работы: рассмотреть возможности создание защиты человечества от космической опасности».
Интересно прошло открытое мероприятие по изучению открытий «странного ученого» Николы Тесла, он открыл переменный ток, флюоресцентный свет, беспроводную передачу энергии, построил первые электрические часы, турбину, двигатель на солнечной энергии. Более того, элементы самой установки, в которой появлялись шаровые молнии, явились источником неизвестного поля, снижающего свертываемость крови, улучшающего вкус пищевых продуктов.
Можно сделать вывод из всего выше сказанного: теория возникает и растет из практики, и ее назначение состоит в том, чтобы служить практике, освещать ее путь. 

Результативность моей работы:
Освоила курсы повышения квалификации: 

«Инновационная среда как условие успешной деятельности педагога» 2009г. 

«Современные проблемы воспитания учащихся учреждений СПО» 2010г. «Содержание и методика преподавания физики в условиях реализации ФГОС общего образования» 2013г. 

Награды:

-грамота Управления образования администрации г. Белгорода за подготовку победителя VIII городской конференции научно-исследовательских работ обучающихся «Первые шаги в науку», 2013г.; 

-грамота Управления образования администрации г. Белгорода победитель муниципального конкурса «Педагогическая планета-2013»

-благодарственное письмо Департамента образования, культуры, спорта и молодежной политики г. Белгорода за подготовку лауреата, участника городского конкурса молодых будущих избирателей.

Публикации:


-Статья «Некоторые вопросы профессионального самоопределения выпускников» Вторая Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием от 23 октября 2012 года


-Статья «Проектная и исследовательская деятельность в воспитательно-образовательном пространстве общеобразовательного учреждения» в VI Международных Бакушенских педагогических чтениях «Полихудожественный подход в образовательном пространстве региона: проблемы, пути решения» от 26 апреля 2013г.

- Презентация «Николо Тесла» электронный журнал «Учительский журнал он-лайн» от 28.08.2013.
Качество знаний представлено в виде диаграммы за период  2012/2013 и первый семестр  2014 года.
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В заключении хочется сказать словами немецкого педагога (в 1812—20 годах преподавал физику и математику) Адольфа Фридриха Дистервега: «Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель. Он — олицетворенный метод обучения, само воплощение принципа воспитания». 
И от нас педагогов требуется немного, лишь: Стать для своих учащимся личным положительным примером. Помочь стать ученикам одной командой, не забывая, что каждый из них индивидуальность, личность и сотворить маленькое чудо.
Библиографический список

1. Дергунова О.Ю. Методика подготовки будущих учителей физики к обучению школьников применению физических знаний в практической деятельности // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. – 2010. – № 9 (53). – С. 129–132. 

2. Крутова И.А. Методическая система подготовки будущих учителей физики к обучению школьников обобщенному методу решения прикладных задач, связанных с разработкой технических устройств / И.А. Крутова, О.Ю. Дергунова // Современные проблемы науки и образования. – 2012. – № 4; [Электронный ресурс] – URL: http://www.science-education.ru/104-6893. 

3. Крутова, И.А. Формирование профессиональных компетенций у студентов, обучающихся по направлению «Физическое образование» / И.А. Крутова, О.Ю. Дергунова // Наука и школа. 2010. – № 3. – С. 63–67. 

4. Стефанова Г.П. Теоретические основы и методика реализации принципа практической направленности подготовки учащихся при обучении физике: дис. … д-ра пед. наук. – М., 2002. – 366 с.
5. Дмитриева, Валентина Феофановна. Физика для профессий и специальностей технического профиля [Текст] : метод. рекомендации : метод. пособие для использования в учеб. процессе образоват. учреждений, реализующих программы нач. проф. и сред. проф. образования / В. Ф. Дмитриева, Л. И. Васильев, 2010. - 168, [3] с.
6. Шаталов В.Ф. Физика на всю жизнь. М.-Спб, 2003
7. Степанов С.В., Смирнов С.А. Лабораторный практикум по физике. М. 2010

Физический эксперимент в школе. М. 1975

8. Шахмаев Н. М., Н. И. Павлов, В. И. Тыщук. Физический эксперимент в средней школе: Колебания и волны. Квантовая физика / Н. М. Шахмаев,—М.: Просвещение, 1991
Приложение
Исследовательская работа
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Чурсин Дмитрий

Руководитель проекта: учитель физики  

Гордеева А.Е.
Белгород -2013

Проблемы защиты кораблей от средств поражения противника наряду с вопросами разработки и применения оружия были главными как для кораблестроителей, так и для флотоводцев с момента зарождения военно-морских флотов мира. В начале ХХ столетия с развитием науки и техники в военном деле стали появляться средства обнаружения и уничтожения кораблей, основанные на новых физических принципах. После 1918 г. мировой флот стал вооружаться неконтактными минами и торпедами, которые реагировали на электромагнитное, акустическое и гидродинамическое поля кораблей. 
В данной работе рассмотрен принцип размагничивания, впервые используемый для размагничивания кораблей в годы Великой Отечественной войны. Для раскрытия сути рассматриваемого принципа подобран теоретический материал, объясняющий его с физической точки зрения. В работе показана значимость данного принципа в годы Великой Отечественной войны и в настоящее время.

Актуальность выбранной темы доказывает, что у нас есть научные достижения, о которых нужно знать и гордиться ими. Данная работа частично может быть использована при изучении темы «Магнитное поле». 

Цель работы:

1. Показать значимость размагничивания в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

1. Изучить учебную, научно-популярную литературу по теме исследования и систематизировать информацию;
2. Доказать, что у нас есть научные достижениями, которыми мы можем гордиться, которые применяются в современном флоте.
Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы

Объект исследования: принцип размагничивания кораблей.
I. История размагничивания кораблей.

Войны обычно дают толчок развитию военной техники. Не была в этом смысле исключением и Вторая мировая война. 

Гитлер, начиная войну против Англии 1 сентября 1939 года, считал магнитные мины оружием, против которого нет защиты. Мина, сброшенная в порт, спокойно пребывала на дне до того момента, пока над нею не проходил корабль, металлический корпус которого изменял магнитное поле Земли и происходил взрыв. Англия в первые же два месяца войны понесла серьёзные потери от этого вида оружия. 

В первый же день нападения на СССР, 22 июня, на Главной морской базе Черноморского флота от подводного взрыва погиб буксир СП-12, через два дня – 25-тонный плавучий кран, следом - эсминец «Быстрый». Это была «работа» неконтактных донных магнитных мин. Немцы преследовали цель, ставя такие мины на фарватере, закупорить Рейд, а затем уничтожить корабли ударами бомбардировочной авиации.

9 августа 1941 года в Севастополь из Москвы прилетели крупные ученые-физики Александров и Курчатов. Для экспериментов по размагничиванию больших кораблей был выделен линкор "Марат". На корабле специальным образом располагали большие катушки из проводов, по которым пропускался постоянный электрический ток. Он порождал магнитное поле, компенсирующее поле корабля. При помощи размагничивающей обмотки физикам удалось в десятки раз уменьшить магнитное поле в непосредственной близости от киля - наиболее уязвимой части корабля. 
Проблему магнитных мин Курчатов и его группа решили блестяще. После внедрения на Чёрном море, а затем и на других флотах метода размагничивания не погиб ни один советский корабль.

Работы по размагничиванию кораблей, по воспоминаниям участников, проходили в тяжелых боевых условиях, под артиллерийским и бомбовым обстрелом. Созданная противоминная защита позволила сохранить тысячи жизней морякам и обеспечить успешные боевые действия на всех флотах и флотилиях в ходе войны. Ни один корабль теперь не уходил в море без размагничивания и проверки. В течение ноября-декабря 1941 года Курчатов побывал в различных портах Крыма и Кавказа, где проверял ход работ по защите кораблей, оказывал необходимую помощь. В конце декабря такую же работу он провел в Баку.
Важно также отметить, что в результате взаимодействия с английскими специалистами на Черноморском флоте в 1941 г. Группой сотрудников ЛФТИ с участием А.П. Александрова и И.В. Курчатова было освоено безобмоточное размагничивание, которое впоследствии применялось в первую очередь для подводных лодок, а также для боевых надводных кораблей. В то время в Кронштадте метод безобмоточного размагничивания на подводных лодках отрабатывал В.М. Тучкевич со своими специалистами. В дальнейшем этот опыт был перенесен и на другие флоты. Позже Р. Кузнецов напишет: «Освоенные И.В. Курчатовым с черноморской группой работы положили начало широкому применению безобмоточного размагничивания как подводных лодок, так и надводных кораблей… Суть метода состояла в том, что борт корабля как бы «натирался» петлей кабеля, через который пропускался сильный ток от специальной аккумуляторной батареи». [1]

В 1976 году в честь подвига ученых и военных инженеров в бухте Голландия в Севастополе был сооружен памятник, который представляет собой гранитную стелу, на лицевой стороне которой изображен силуэт корабля между полюсами магнита. На стеле надпись: «Здесь в 1941 году в сражающемся Севастополе группой ученых под руководством А.П. Александрова и И.В. Курчатова были проведены первые в стране успешные опыты размагничивания кораблей Черноморского флота».

II. Магнитные мины.

Говоря о размагничивании кораблей, нельзя не упомянуть и о той угрозе, с которой боролись наши физики – магнитные мины. Из книги воспоминаний Н.Г.Кузнецова:
«...Новые электромагнитные мины, сконструированные гитлеровцами,...являлись грозным оружием на первом этапе войны... Противник использовал как старые, так и новые электромагнитные мины различной кратности действия…На Балтийском флоте подорвался на минном заграждении, поставленном фашистами ещё до начала войны в устье Финского залива, крейсер «Максим Горький...»...
Основной частью взрывного приспособления мины является магнитная стрелка, которая до приближения корабля противника находится в спокойном состоянии, подчиняясь влиянию земного магнетизма и удерживающих ее слабых пружин. Когда же к мине подойдёт корабль, имеющий железный корпус, стрелка под влиянием действия железной массы корабля изменит свое положение, один конец её поднимется, преодолевая  сопротивление пружины, и замкнет контакты цепи запала, в которую включена электрическая батарея. Электрический ток, пройдя по запалу, взорвёт его и вызовет взрыв заряда мины. 
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Авиационная неконтактная донная мина: 1 — заряд взрывчатого вещества; 2 — электродетонатор; 3 — приборная камера; 4 — магнитный взрыватель, подвешенный на амортизаторах; 5 — парашютное отделение.[2]
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	По такому именно принципу устроены германские донные мины, имеющие форму тупоносой сигары длиной 2,5м и диаметром 0,6м при общем весе 535кг, из которых на долю взрывчатого вещества приходится 300кг. Мина имеет особое гидравлическое устройство, придающее ей строго горизонтальное положение на дне моря, какую бы форму не имело это дно.  В хвостовой  части мины уложен парашют, который автоматически вытягивается и раскрывается  при сбрасывании мины с самолёта на высоте не менее 500м и так же автоматически отцепляется от мины при погружении её в воду. Донная магнитная мина ставится на глубине не более 25м, так как только в этом случае взрыв её потопит находящийся над ней корабль.


 Другим типом магнитных мин является гораздо более опасная всплывающая мина. Эта мина по форме напоминает радиолампу, увеличенную в 100 и больше раз. Она весит 400 килограммов и в ней 200 килограммов взрывчатого вещества. Корпус этой мины также изготовляется из немагнитного металла. В верхней части корпуса помещаются электрическая батарея, механизм с застопоренной магнитной стрелкой и электрические цепи. Кроме того, здесь же расположены два гидростата. Их механизмы действуют на определенной глубине. Такие мины можно ставить на глубине до 120-150м. Устройство этих мин во многом отличается от донных. Парашюта они не имеют и поэтому сбрасываются на высоте 50-60м. 
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	В этой мине три электрические цепи. Первая уже сработала, а вторая и третья еще разомкнуты. Пока мина идет на дно, балластное отделение заполняется водой через отверстия в хвостовой части. От этого хвост мины делается тяжелее ее передней части — мина в воде переворачивается и «садится» на дно на свое хвостовое оперение. Магнитная стрелка очень чувствительна. Когда корабль находится еще на расстоянии немного меньше километра, она начинает колебаться, поворачиваться вокруг своей оси. Корабль приближается — и стрелка все больше и больше поворачивается. Наконец, наступает момент, когда стрелка коснется контакта. Вторая цепь замкнется, но мина не взрывается; ведь взрыв на глубине в 100—120 метров не причинит кораблю вреда.


Кроме того, корабль еще далеко; он только приближается к той части поверхности моря, под которой установлена мина, — для взрыва есть еще время. Поэтому от замыкания цепи взрывается не заряд мины, а маленький запал в хвостовой части. Этот небольшой взрыв открывает клапан резервуара со сжатым воздухом. С огромной силой воздух врывается в балластное отделение и выгоняет оттуда воду. Мина становится легче. Когда вода уходит из балластного отделения, особые пружины закрывают отверстия — больше вода уже не проникает в мину. Мина начинает всплывать на поверхность. Все меньше и меньше давление воды на диск второго гидростата, который еще «не работал». На глубине 10—15 метров это давление настолько уменьшится, что пружина пойдет вверх и толкнет диск; сработает связанный с диском рычажок и замкнет третью, боевую электрическую цепь. На этот раз электрический ток пойдет в заряд и взорвет мину. [3] 

Обыкновенным тралением никак нельзя было обезопасить донные мины, тут нужно было как-то особенно изловчиться, придумать нечто более хитрое. Вопрос «как быть» на этот раз приобрел особенное значение. От правильности ответа на этот вопрос зависело очень многое: безопасности морских коммуникаций.

III. Принцип размагничивания кораблей.

«Размагничивание корабля – уменьшение магнитного поля корабля (МПК) для снижения вероятности его подрыва на магнитных и магнитно-индукционных минах. Различают два вида размагничивания корабля - обмоточный (на корабле монтируют в различных плоскостях несколько кабельных обмоток (т.н. «обмотки размагничивающего устройства – обмотки РУ»), по которым пропускают постоянный электрический ток, создающий магнитное поле противоположной направленности для нейтрализации МПК) и безобмоточный (корабль подвергают воздействию внешнего магнитного поля, создаваемого в обмотках, временно накладываемых на корпус корабля или уложенных на грунт)».
Прежде чем заняться размагничиванием корабля, нужно измерить его магнитное поле, чтобы определить соответствие (или несоответствие) МПК определённым нормам зашиты корабля от воздействия неконтактного минно-торпедного оружия противника и от его обнаружения. Чтобы получить все необходимые данные о поле корабля, для проекти​рования системы зашиты надо было измерить значений магнитной индукции этого поля в большом числе точек на разных глубинах. Для этого под корабль опускалась алюминиевая штанга с прикрепленным к ней на специальной тележке магнитометром. Штангу перемещали под кораблем и устанавливали на разных глубинах. Для каждого положения штанги измеряли магнитную индукцию в нескольких точках под килем и за бортами корабля.
Намагничивание корабля складывается из:
1) намагничивания, которое приобретается кораблем во время его постройки или длительной стоянки, корабль становится «постоянным магнитом»;

2)  намагничивания, которое приобретается кораблем в данный момент времени в зависимости от величины и направления магнитного поля Земли. Оно непрерывно изменяется с изменением магнитного поля Земли и исчезает, если магнитное поле Земли в точке нахождения корабля становится равным нулю. Так корабли приобретают собственные магнитные поля. Корабли с намагниченным корпусом притягивают плавающие металлические предметы и морские мины.

Принцип обмоточного размагничивания кораблей:
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1-кабель размагничивающего устройства; 

2-магнитное поле корабля; 

3-магнитное поле обмотки с током; 

4-результирующее магнитное поле корабля; 

5-допустимый предел результирующего магнитного поля, не оказывающий влияния на магнитного поля, не оказывающий влияния на магнитный взрыватель мины. 

Для демонстрации работы магнитных мин и метода защиты от них используется следующее оборудование: источник постоянного и переменного тока, катушка индуктивности, полосовой магнит и магнитная стрелка, ориентированная вдоль линии юг-север. Приблизительно на высоте 30-40 сантиметров над стрелкой, перпендикулярно направлению её оси, рукой медленно проносим полосовой магнит, - магнитная стрелка поворачивается, стремясь установиться вдоль оси магнита. Видно, что «датчик» реагирует на «корабль». Чтобы размагнитить магнит лучше всего использовать соленоид, соединённый с источником переменного тока. При включенном токе вынимаем магнит вдоль оси соленоида в направлении восток - запад, пока он не окажется на достаточном удалении. Магнит размагничивается, потому что домены (группа близких атомов, которая может иметь магнитную ось на каждом атоме или молекуле, направленную в одну и туже сторону) переориентируются 50 раз в секунду и, по мере того как стержень удаляется от соленоида, магнитное поле ослабевает до тех пор, пока оно уже не в силах ориентировать домены. Таким образом, они будут располагаться в случайном порядке, и магнит размагнитится. 

Тот же эффект достигается, если магнит оставить в соленоиде и постепенно уменьшать ток до нуля. После размагничивания снова проносим магнит над магнитной стрелкой - стрелка не шелохнётся, значит, «датчик мины» не сработал. Чтобы вернуть магниту его первоначальные свойства, помещаем его в катушку с большим числом витков и пропускаем по ней постоянный ток. Восстановление магнитных свойств можно легко проверить с помощью стрелки.
На рисунке приводится типовая схема расположения обмоток размагничивающего устройства. Обмотка кабеля выполнена из четырех секций, расположенных в трех плоскостях: основной, батоксовой и шпангоутной. Каждая из секций предназначается для компенсации определенной составляющей магнитного поля. 
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Схема расположения обмоток размагничивающего уст ройства корабля. 1 — основная; 2 — шпангоутная; 3 — батоксовая обмотка. 

Секция обмотки, расположенная параллельно основной плоскости, является основной. Эта секция компенсирует вертикальную составляющую магнитного поля корабля и обычно состоит из одной секции, идущей от носа в корму по всей длине корабля, либо, как изображено на рисунке, из нескольких небольших секций, соединенных последовательно между собой. 
Батоксовая обмотка размещается вертикальными продольными плоскостями, параллельными ДП, обычно в тех же районах, где и основная обмотка, и компенсирует поперечную составляющую магнитного поля корабля. 
И, наконец, шпангоутная обмотка, секции которой устанавливаются в плоскости шпангоутов, компенсирует продольную составляющую магнитного поля корабля. 
Четвертая обмотка, проложенная в кабелях основной, батоксовой и шпангоутной обмоток, соединена последовательно и служит для компенсации остаточного поля корабля. 
В секциях обмотки пропускается постоянный электрический ток в направлениях, обратных магнитному полю корабля. Сила тока в основной, батоксовой и шпангоутной обмотках изменяется автоматически в зависимости от магнитного поля при движении, качке и рыскании корабля. Сила же тока в четвертой обмотке, служащей для компенсации остаточного поля, при этом остается постоянной. 
Размагничивающее устройство управляется автоматически специальной системой, основным элементом которой является магнитометр, срабатывающий при изменении каждой из трех составляющих магнитного поля во время движения корабля. Электрические сигналы, поступающие от магнитометра, передаются приборам, автоматически изменяющим силу тока в соответствующей обмотке. Наряду с обмоточным размагничиванием, т.е. использованием РУ, надводные корабли и подводные лодки периодически подвергаются безобмоточному размагничиванию.

Станция безобмоточного размагничивания  - это комплекс электротехнических средств для размагничивания корабля после постройки и среднего ремонта, а также кораблей, не имеющих стационарного размагничивающего устройства. Станция безобмоточного размагничивания имеет источники электропитания (электрогенераторы или аккумуляторные батареи), преобразователи тока (выпрямители), аппаратуру управления и контроля, комплект кабелей для обмотки корпуса корабля. 
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Общий вид судна размагничивания 

проекта 130

	Сущность безобмоточного размагничивания заключается в том, что корабль подвергается кратковременному воздействию сильных, искусственно созданных магнитных полей, уменьшающих МПК до определенных норм. Сам корабль при этом методе никаких стационарных размагничивающих обмоток не имеет. Безобмоточное размагничивание производится на специальных стендах СБР (стенд безобмоточного размагничивания).


          Основными недостатками метода безобмоточного размагничивания являются недостаточная стабильность размагниченного состояния корабля, невозможность компенсации индуктивных составляющих МПК, зависящих от курса и длительность процесса безобмоточного размагничивания.
Таким образом, максимальное снижение магнитного поля корабля достигается путем применения двух методов размагничивания – обмоточного и безобмоточного. Применение РУ позволяет скомпенсировать МПК в процессе эксплуатации, но так как магнитное поле корабля с течением времени может значительно изменяться, то корабли нуждаются в периодической магнитной обработке на СБР. Кроме того на СБР производятся замеры величины магнитного поля корабля, с целью поддержания МПК в установленных приделах.

Заключение
Размагничивание кораблей явилось одной из многих важных задач оборонного значения. Благодаря самоотверженному труду учёных-физиков и военных моряков в годы ВОВ были сохранены сотни кораблей и многие тысячи человеческих жизней. Разработанные методы, несколько усовершенствованные современными учёными и судостроителями с успехом применяются и сейчас на всех военных судах. На Балтийском флоте, оборудованные такими системами корабли, стоят на охране границы с Финляндией. 

Принципы размагничивания кораблей широко используется в различных областях науки и техники: 

· электромагниты, используемые в электронных замках, реле, герконах и т.д. поддерживают их в рабочем состоянии; 

· размагничивание, применённое к магнитному носителю, может уничтожить все данные быстро и эффективно; 

· размагничивание нефти и газопроводных труб позволяет устранить вредные последствия действия намагниченности; 

· размагничивание запчастей автомобиля, продлевает их срок службы. 

Вывод: Принцип размагничивания намагниченных тел при воздействии на них переменным магнитным полем, напряженность которого уменьшается от максимального значения до нулевого, находит все новые и новые области применения. Ведь наука не стоит на месте. 
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Современное СР-137 (судно размагничивания) Черноморского флота. Севастополь, 2007 г.

       В последние два десятилетия накопленный научно-технический потенциал позволил достичь прогресса в развитии методов компьютерного моделирования электромагнитных полей. Разработаны методические и программные средства численного анализа – пакет STAR 3D для магнитного, электрического и электромагнитного полей. Это программное обеспечение успешно используется для анализа и проектирования соответствующих средств защиты и может быть использовано при создании перспективных средств обеспечения защищенности кораблей, систем самоконтроля. Достигнутые результаты позволяют перейти к созданию перспективных бортовых систем управления электромагнитным полем – его уровнем, частотными и пространственными характеристиками.
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