[bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23]Методика расчета показателей (индикаторов) государственной
программы «Доступная среда»
Значение показателя 2.11 «темп роста/снижения численности инвалидов, принятых на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования (по отношению к значению показателя предыдущего года)».
Доля инвалидов, принятых на обучение по программам среднего профессионального образования (по отношению к предыдущему году)» подпрограммы 2 рассчитывается на основании данных, содержащихся в форме федерального статистического наблюдения № СПО-1 «Сведения об образовательной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования», утвержденной приказом Федеральной службы государственной статистики от 16 августа 2019 г. № 45 5 «Об утверждении статистического инструментария для организации Министерством образования и науки Российской Федерации федерального статистического наблюдения за деятельностью образовательных организаций», по формуле:
[bookmark: bookmark24][bookmark: bookmark25]D = (Q/Q.i)xl00%,
где:
D - доля инвалидов, принятых на обучение по программам среднего профессионального образования (по отношению к предыдущему году), процент;
Q - численность инвалидов и детей-инвалидов, принятых на обучение по программам среднего профессионального образования в текущем году, человек;
Q i - численность инвалидов и детей-инвалидов, принятых на обучение по программам среднего профессионального образования в предыдущем году, человек».
[bookmark: _GoBack]Значение показателя 2.12 «доля студентов из числа инвалидов, обучавшихся по образовательным программам среднего профессионального образования, выбывших по причине академической неуспеваемости» подпрограммы 2 рассчитывается на основании данных, содержащихся в форме № СПО-Мониторинг 2019 года, утвержденной Первым заместителем Министра просвещения Российской Федерации Глушко Д.Е. 29 апреля 2020 г. № 194, по формуле:
[bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29]D = (V/Q) х 100%,
где:
D - доля студентов из числа инвалидов, обучающихся по программам среднего профессионального образования, выбывших по причине академической неуспеваемости, процент;
V - численность инвалидов и детей-инвалидов, обучавшихся по программам среднего профессионального образования, отчисленных по причине неуспеваемости, человек;
Q - численность инвалидов и детей-инвалидов, обучавшихся по программам среднего профессионального образования на начало учебного года, человек.

